Kort information om IPA Kreds 5:

IPA Kreds 5 er beliggende i Syd- og Sønderjyllands Politikreds:
Politikredsen er – målt på geografi – blandt landets største politikredse og dækker Esbjerg, Haderslev, Sønderborg, Tønder, Varde, Vejen, Aabenraa og Fanø kommuner.
 
Der er godt 900 ansatte i politikredsen, der servicerer de 443.000 borgere i området. 

De daglige politimæssige opgaver er præget af, at der både er storbymiljø, gamle købstæder, landsbyer, omfattende naturområder, landbrug, strande og grænsen til Tyskland.

Hovedstation
Hovedstationen er i Esbjerg, hvor stationen samtidig er områdecenter for den nordvestlige del af politikredsen.
På hovedstationen ligger desuden vagtcentralen, øverste ledelse, de centrale politiafdelinger, anklagemyndigheden og politikredsens stabsfunktioner.
Et stort antal medarbejdere og opgaver i Syd- og Sønderjyllands Politi er relateret til den dansk-tyske grænse.  Den Dansk / Tyske grænse går fra Sønderborg i øst og til syd for Højer i vest. Landegrænsen er ca. 85 km lang og der er mange grænseovergange.

Der er en færgeforbindelse til England – men kun godsfærge – tidligere medtog færgerne også passagerer. Man kan også sejle fra Als og til Fyn fra Fynshav og til Bøjden.
Der er 3 lufthavne, Esbjerg, som hovedsageligt opererer med helikoptere til Nordsøren og 2 udenlandsruter – en til Aberdeen i Skotland og en til Stavanger i Norge.  Vojens - som kun har nogle enkelte afgange – mest charter og Sønderborg, som har daglige flyvninger mellem Sønderborg og København og en del chartertrafik om sommeren.


De største kommuner og byer indenfor politikredsen:
Esbjerg er den største by i området og er hjemsted for aktiviteter på Nordsøen – herunder olie og gasforekomster. Tidligere var Esbjerg en stor fiskerihavn, men det er den ikke længere, der er stor trafik på havnen alligevel med bl.a udskibning af vindmøller til hele verden, samt modtagelse af gods, som skal videre rundt i Danmark.

Esbjerg er også en god handelsby med en lang gågade.
Fra Esbjerg Havn kan man sejle til Fanø.

Der er flere museer i byen - herunder Fiskeri og Søfartsmuseet, Kunstmuseet, Esbjerg Museum, Bunkermuseet m.f. 
I de kommende år vil der blive en ”kunstig Strand” lige nord for byen ud mod Hjerting.  Byen er også berømt for de 4  hvide mænd, som står og spejder ud og havet og ikke langt derfra ligger Mindelunden - mindesmærke for faldne i 2. verdenskrig. 
IPA Huset, Hjerting, med 24 sengepladser, som kan bookes via IPA DK.s hjemmeside- www.ipa-dk.dk
Huset kan lejes af alle, som har et gyldigt IPA Pas.

Ribe by er også en del af Esbjerg Kommune og er Danmarks ældste by og er meget kendt for sin berømte Domkirke, som kan ses vidt omkring, når man kommer kørende dertil. Det er muligt at komme op i Domkirken og kigge ud over byen og også se ud over marsklandet ud mod havet. 

I byen ligger Museet Ribes Vikinger, Ribe Vikinge Center, Det Gamle Rådhus, Toldboden.
Ud for Ribe kan man komme ud til Kammerslusen, som sikrer, at området ikke bliver overskyllet med vand.

Syd for Ribe ved Vester Vedsted ligger Vadehavscenter og på Mandø, hvortil man enten kan køre via en vej ved ebbe, Lågningsvejen eller med traktor ligger Mandø Museum.
Fanø er den mindste kommune og en mindre ø, som ligger ud for Esbjerg. Man kan kun komme dertil ved at sejle med færge fra Esbjerg og til Nordby på Fanø. Der er ca. 3500 fastboende på øen, men om sommeren er der utroligt mange turister, som gæster øen og lejer sommerhuse. Der er flere festivaller på Fanø i løbet af sommeren. 
Varde er den nordligste kommune og strækker sig helt ud til Vestkysten. Varde er en meget gammel og hyggelig by, som også er et besøg værd. Der utroligt mange sommerhuse i kommunen, som hvert år udlejes til turister. Turisterne kommer for at opleve den meget særprægede natur ved Vesterhavet / Nordsøen. Foruden de mange udlejningsboliger er der også mange campingpladser og ferieresorts.

Ved Blåvand og Vejers er det muligt at komme helt ned på stranden og køre med sin bil og opleve havet på meget nært hold – men man skal dog altid passe på tidevandet.

I 2017 åbnede et nyt museum, TIRPITZ, som er en gammel Tysk kanonstilling fra 2. Verdenskrig, som er blevet gravet ud og nu danner rammen for at meget omfattende museum om tiden omkring 2. Verdenskrig mv.  

Desuden kan man komme ud til Danmarks vestligste punkt – Blåvandhuk – og nyde udsigten ud over Vesterhavet og Nordsøen. 

I Blåvand ligger der en mindre Zoologisk have.

Vejen er en mindre by, hvor der er nogle forretninger. Vejen er en landskommune, hvilket også betyder, at der ikke er så mange attraktioner i området, men man skal ikke langt udenfor før man møder nogle af de største som vi har i Danmark,  nemlig Lanlandia Ferieresort og LEGOLAND, som begge ligger i Billund.

I Lalandia, kan man leje sig ind i feriehuse og samtidigt have adgang til vandland og lige overfor ligger LEGOLAND, som er verdensberømt for sine figurer mv. I Lego – klodser.
Tønder er også en meget gammel købstad, med hyggelige gade og forretninger og er især kendt for sin store festival hver sommer Tønder Festival, hvor der spilles folkemusik overalt i byen, samt sit store julemarked fra slutningen af november og frem til jul.

Byen er også hjemsted ECCO sko, og ca. 10 km nord for Tønder i byen Bredebro findes der et Outlet for ECCO sko.

Tønder museum er også er besøg værd og gemmer på mange skatte fra tiden, hvor vandet gik helt ind til byen og der blev sejlet til byen fra NORDSFRIESLAND og HOLLAND med forskellige ting, herunder de berømte Hollandske kakler. Der er flere rum hvor man kan se kaklerne. Desuden er der en stor sølvskat udstillet. Museet ligger ved siden af det gamle vandtårn, som nu også er en del af museet og i den del er der udstillet værket af den meget berømte møbelarkitekt Hans Jørgen Wegner.  I en tilbygning er der lavet en ”rotunda”, som i Rom og ved siden af denne er der museum for moderne kunst.
Man kan også komme helt ud til Vesterhavet og digerne som løber langs Vesterhavet og beskytter landet bagved mod indtrængende vand i forbindelse med storme og stormflod.  Der er flere sluser i området, som kan ses. 

Haderslev er også en meget gammel købstad og er kendt for sin store flotte domkirke.  Der er mange hyggelige gader og flere museer og om sommeren sejler en mindre turbåd fra havnen og ud til Årø og over til Assens på Fyn.

I byen ligger der også et stort bryghus – Fuglsang -  der er dog ikke åbne rundvisninger.

Hvert år er der også en stor festival med musik i byen.

I området omkring Haderslev ligger der også mange ferieboliger, som udlejes og en del campingpladser.
I farvandet øst for Haderslev – Lillebælt – ligger øen Årø, hvortil man kan komme med færge fra Årøsund. På Årøsund kan man gå rundt på øen og der er vindyrkning, med mulighed for at købe vin.

Ca. 15 km nord for Haderslev ligger byen Christiansfeld, som kom med på UNESCO verdensarvsliste i 1975. Byen var hjemsted for Herrnhutiske Brødremenighed, som kom til byen omkring år 1727. Byens gamle huse og kirken er yderst velbevaret og i byen ligger også en meget særpræget kirkegård fra samme tid. 
Længere mod Nord ligger Skamlingsbanken, som med sine 113 m er det højeste punkt i Sønderjylland. Siden 1843 har Skamlingsbanken være brugt i forbindelse med Folkemøder. På banken er der en stor søjle.

Siden 1998 har der hvert år været opført operakoncerter med ca. 30.000 tilhørere. 

Aabenraa og er også en gammel by, med sjove gader og huse. I byen ligger Brundlund Slot, som er et kunstmuseum. Byen har en større havn, som er den største på østkysten i Sønderjylland. Havnen bruges til ind - udskibning af bl.a. olie og kul, som kommer fra lande omkring Østersøen, men da de store skibe ikke kan gå ind i havnene der, sejles det til Aabenraa og videre derfra og ud i verden. 
Der er en del industri i byen og udenfor byen ligger en større maskinfabrik, som producerer dele til vindmøller, som udskibes fra havnen.

Ved byen var der tidligere et stort kraftværk, men det er nu under afvikling.

I området omkring Aabenraa ligger der også mange feriehuse, som udlejes, ligesom der er mange campingpladser. Åbenrå kommune støder ned til Flensborg Fjord, som er grænsen mellem Danmark og Tyskland.

Der er ikke langt til Flensborg – nordligste by i Tyskland, hvor man kan foretage fordelagtige indkøb af vin / øl mv. 

Sønderborg er den næststørste by i hele området og ligger delvis i Jylland og på øen Als.  Sønderborg er kendt for Sønderborg Slot, som har sin helt egen historie.
I byen findes der flere store hoteller og i 2019 åbner et nyt, med et meget stort badeland lige ved havnen i Sønderborg.

Lige udenfor byen ligger det meget kendte Dybbøl Banke, som er kendt for krigene med Tyskerne i 1864.  Der er indrettet et museum på Dybbøl Banke, som kan besøges og give et rigtig godt indblik i, hvad der skete under krigen i 1864.

Ved siden af museet ligger Dybbøl Mølle, som også er symbolet på dansk kultur. Om sommeren – når vejret er til det er møllen aktiv og der males mel. 

På Als ligger UNIVERSE, som ligger i tilknytning til den verdenskendte virksomhed, Danfoss. Der er fonden omkring Danfoss, som har været med til at skabe UNIVERSE, som er en naturvidenskabelig ”legeplads”, hvor man kan få afprøvet sine evner og se, hvad der sker i naturen. Stedet er virkelig et besøg værd.
Fra Als kan man sejle til øerne Fyn og Ærø.

På Fyn ligger Danmarks 4 største by – Odense, som også er en meget gammel by med en gammel domkirke og H. C. Andersen.s hus – den verdensberømte digter mv. – ligesom slottet Egeskov Museum, slottet, med labyrint / have og bilmuseum er et besøg værd.

På Ærø er der også meget og se. Ærø er en gammel ø med tilknytning til sejlads og mange skibe er stævnet ud fra øen og ud i verdenshaven, hvilket også dens museer bærer præg af. 

//Bent Frandsen
